

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 167  
5807

Воскресенье, 17 сентября 1939 г.

Год издания XX  
Цена 10 и.

**ПЕРВАЯ СТРАНИЦА:**  
— ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДЫ» — Очерковой призыв в Красную Армию.  
— Первый день призыва в Москве.  
— Советско-японское соглашение по поводу конфликта на монголо-маньчжурской границе.  
**ВТОРАЯ СТРАНИЦА:**  
— Г. АЛЕКСАНДРОВ — Классическое произведение творческого марксизма.

— Н. КАЛУГИН — Как я изучаю историю партии.  
— И. ПРЫТКОВ — Боевая задача стеновых газет.  
**ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА:**  
— П. ТРУХИН — Советское раб-ботничко кафедр марксизма-ленинизма.  
— И. СТЕБУН — Михаила Михайловича Койбышевского (к 75-летию со дня рождения).

— И. ВИКТОРОВ — Заочная подготовка инженеров.  
— За рубежом.  
**ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА:**  
Военные действия между Германией и Польшей.  
— Агентство Гапас о военных действиях между Францией и Германией.  
— Нарушение границы германским самолетом.

## ОЧЕРЕДНОЙ ПРИЗЫВ В КРАСНУЮ АРМИЮ

(Передовая «Правды» за 15 сентября)

Сегодня первый день призыва, день вступления молодых советских граждан в доблестные ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота СССР. Под боевые знамена Красной Армии и Военно-Морского Флота становятся многие тысячи молодых людей, пламенных советских патриотов.

«Всеобщая воинская обязанность является законом. Воинская служба в Рабоче-Крестьянской Красной Армии представляет почетную обязанность граждан СССР».

Для нашей молодежи наступил радостный день. Практически претворяется в жизнь закон о всеобщей воинской обязанности, принятый Всесоюзной IV Сессией Верховного Совета СССР.

Совершается великая перемена в жизни молодых граждан, призываемых в ряды Красной Армии и Военно-Морского Флота. Быть бойцом героической армии, разгромившей в годы гражданской войны белоохранительские полчища, изгнавшей из пределов советской земли иностранных интервентов, дающей сокрупительный отпор всякому, кто пытается посягнуть хотя бы на вершок советской земли, — почетно и радостно!

Советский народ законно и заслуженно гордится своей доблестной, овеянной славой Красной Армией. Она является вооруженным оплотом мирного труда народов СССР. Она — краса и гордость народа!

В советской стране народ — рабочие, крестьяне, интеллигенция, Красная Армия и Военно-Морской Флот — составляет одно целое, одну семью.

«Ничто в мире нет таких любовных и заботливых отношений со стороны народа к армии, как у нас», — говорит товарищ Сталин. — У нас армию любят, ее уважают, о ней заботятся!»

Могущество Красной Армии и Военно-Морского Флота зиждется на нерушимом братстве народов Советского Союза, единых в стремлении крепить оборону нашей великой родины, в стремлении к полному осуществлению идеи коммунизма.

Советский народ, провозглашающий на действительную службу в Красную Армию, Военно-Морской Флот и войска внутренней и пограничной охраны, вынуждает своих сынов, чтобы они были дисциплинированными бойцами, беспредельно преданными партии Ленина.

От Иды и социалистической родины, со страстью и усердием изучали военное дело. Молодые бойцы Красной Армии должны быть в кратчайший срок освоить сложную военную технику. Они должны в совершенстве владеть оружием пехоты: винтовкой, пулеметом, гранатой, штыком. Пехота по заслугам считается основным родом войск Красной Армии. Пехотное вооружение в умелых руках бойцов — грозное оружие. Молодые бойцы — танкисты и артиллеристы своими успехами в боевой учебе должны умножить силу нашего танкового и артиллерийского оружия.

Часть призывников возьмется в ряды нашей прославленной во всемирной военной авиации. Они умножат ряды стальных соколов, наших героев — летчиков, боевых пилотов которых восхищают рабочие, крестьяне и интеллигенция нашей страны и всех друзей Советского Союза.

Призывники 1939 года, став бойцами Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота, овладевшие военным делом, примут воинскую присягу на верность своему народу, своей советской родине и Рабоче-Крестьянскому Правительству. Каждый из них скажет:

«Я всегда готов по приказу Рабоче-Крестьянского Правительства выступить на защиту моей родины — Союза Советских Социалистических республик и, как воин Рабоче-Крестьянской Красной Армии, я клянусь защищать ее мужественно, умело, с достоинством и честью, во щадя своей крови и самой жизни для достижения полной победы над врагами».

В этом году в Красную Армию и Военно-Морской Флот призывается около 145.000 человек, окончивших

среднюю школу. Это — большая сила. В их лице полковые школы и специальные части получат хорошее, грамотное, физически крепкое пополнение. Из этого контингента призываемых будет готовиться средний начальствующий состав запаса на военное время.

Среди призывников этого года нет неграмотных. Красная Армия стала армией сплошной грамотности. В составе призывников в Красную Армию вливаются тысячи трактористов, комбайнеров, техников, машинистов и другие специалисты. Красная Армия получает значительно больше, чем в прошлые годы, членов и кандидатов в члены ВКП(б), комсомольцев. Красная Армия и Военно-Морской Флот обогащаются составом призывников, который дает все основания к тому, чтобы наши вооруженные силы поднять еще выше.

Проведение призыва по закону о всеобщей воинской обязанности требует большой работы от местных партийных организаций, советских органов и от военных комиссариатов. Местные партийные организации должны широко развернуть агитационную политическую работу: развить призывникам и их родственникам политическое значение призыва, закон о всеобщей воинской обязанности и вопросы международного положения. Военные комиссариаты должны принять все меры к тому, чтобы на сборных пунктах была образованная порядки, чтобы были хорошо оборудованы помещения призывных пунктов и не было бы суетолики и толкотни. Призывной аппарат должен работать четко, организованно. Необходимо позаботиться о культурном обслуживании призывников, о столовых и буфетах для их обслуживания, об организации сирочной работы с тем, чтобы ответить на все вопросы, интересующие призывников. Большое значение приобретает хорошо организованная отправка призывников в части Красной Армии.

Призыв этого года накладывает большую ответственность на командиров, комиссаров, начальствующий состав и на партийные организации Красной Армии и Военно-Морского Флота. Нужно окружить заботой каждого призывника, в кратчайший срок ознакомить его с жизнью части, с условиями военной дисциплины и порядка.

Призыв на действительную службу в Красную Армию этого года на основе нового закона о всеобщей воинской обязанности направлен на еще большее усиление мощи Красной Армии, на пополнение ее личного состава и является ярчайшим доказательством Сталинской заботы об организации вооруженной силы социалистической родины.

Капиталистический мир находится в состоянии военной диктатуры. Плана войны охватило многие страны. Советский Союз, его вооруженные силы должны быть в полной боевой готовности, чтобы бурно развивающиеся события не застали нас врасплох.

«Красная Армия и Военно-Морской Флот, гордые сознанием, что вместе с вооруженными силами Советского Союза всегда и неизменно весь наш замечательный народ и Правительство, партия Ленина — Сталина и наш мудрый вождь Сталин, спокойно и усердием работают над тем, чтобы каждый миг быть в полной боевой готовности. Советский Союз не будет застигнут врасплох международными событиями, как бы они ни были внезапны и грозны». (Ворошилов)

Призыв на действительную службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию, Военно-Морской Флот и войска внутренней и пограничной охраны еще выше поднимает оборонную мощь страны советом.

Привет вам, товарищи — призывники, молодые бойцы Красной Армии! Идите под красные боевые знамена вооруженных сил Советского Союза. Упорно с любовью овладейте военным искусством и военной техникой. Свято храните боевые традиции Красной Армии и мощь ее Героев Советского Союза. Будьте достойными воинами нашей великой родины!



К новому призыву в Красную Армию. На снимке: группа призывников стахановцев заводов г. Горького, имеющих по 4-5 оборонных значков. Слева направо: в первом ряду — бригадир С. Жунов, размотчик автотранспортного цеха И. Кузнецов, токарь П. Фуников; во втором ряду — слесарь М. Ярославцев, слесарь Г. Платонов и размотчик К. Зиновьев.

### Призыв в Красную Армию и Военно-Морской Флот

#### ПИСЬМО ПОГРАНИЧНИКА

Дорогие товарищи призывники!

Прошел год, как я принял на себя почетное звание бойца Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Еще задолго до призыва работая в Томске я мечтал быть в РККА, стоять на защите наших священных границ. Мои мечты сбылись. Сейчас я работаю помощником полтрук в части, охраняющей советские Дальневосточные рубежи. Я счастлив, что партия и правительство оказали мне большое доверие.

Приближается великий праздник — XXII годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Эту знаменательную дату трудящиеся СССР будут отмечать новыми победами на всех фронтах социалистического строительства. Готовимся к празднику и мы, пограничники. Я, например, дал обязательство добиться к инспекторской проверке только хороших и отличных показателей в боевой и политической подготовке и к XXII годовщине Октября завоевать право вести сталинскую вахту.

Красная Армия — детище советского народа. Скоро тысячи молодых патриотов призыва 1939 года возьмут в наши боевые ряды. XXII годовщину Великой Октябрьской социалистической революции мы будем встречать уже вместе с вами. Я призываю вас ознаменовать этот величайший праздник трудящихся отличной учебой в Красной Армии, стахановскими победами в деле учебно-боевой и политической подготовки.

Мы с нетерпением ждем вашего прибытия, чтобы вместе, еще зорче оберегать советские рубежи. И если японские самураи попробуют еще раз нарушить наши священные границы, мы будем бить их также как били героя Хасана.

Помощник полтрук  
М. И. КИСЛЯКОВ.

#### НАШЕ ОБЕЩАНИЕ

С большой радостью мы прочитали приказ товарища К. Е. Ворошилова об очередном призыве в Красную Армию и Военно-Морской Флот. Мы гордимся, что нам выпала честь в числе первых идти на военную службу после получения среднего образования.

Через несколько дней мы возьмем в ряды нашей непобедимой Красной Армии для того, чтобы взяться за овладение военным искусством, зорко стоять на страже советских рубежей. Мы даем обещание, что заданию отличного освоения сложной военной техники мы выполним с честью.

Мы заверяем советский народ, партию, правительство и великого вождя трудящихся товарища Сталина, что будем учиться на «отлично», а бить врага по-хасановски.

Призывники — студенты I курса транспортного института:  
А. ГЛАЗУШЕВ,  
М. МЫКАЛО,  
Г. РОДИН,  
Г. БОЯРСКИЙ.

#### ОРГАНИЗУЕМ СОРЕВНОВАНИЕ ПРИЗЫВНИКОВ-УЧАЩИХСЯ

14 сентября в зооветеринарном техникуме состоялось собрание призывников. Призывники гг. И. Д. Елизаров, А. Н. Усольцев, М. А. Шаталов и другие, в своих выступлениях обязались учиться только на «отлично» и «хорошо», быть дисциплинированными, вызвали друг друга на социалистическое соревнование за лучшую учебу, общественную и оборонную работу.

— Мы, призывники, — говорит студент-комсомолец Т. Елизаров, — с радостью приветствуем новый закон о всеобщей воинской обязанности. Почетную обязанность — службу в Рабоче-Крестьянской Красной Армии будем нести с честью и с гордостью.

В резолюции собрания призывников говорится:

«В промежуток, оставшийся до окончания призыва и отправки нас в назначенные военные части, обязуемся с честью носить почетное звание призывника в РККА, для чего берем обязательства:

Учиться в техникуме только на «хорошо» и «отлично»; быть образцово дисциплинированными; проявлять самое активное участие в агитационной работе по выборам в местные Советы депутатов трудящихся; сдать оставшиеся нормы на все основные значимые систематически и упорно повышать свой политический уровень, изучая «Краткий курс истории ВКП(б)» и вопросы текущей политики.

Собрание обратилось к призывникам — организовать социалистическое соревнование всех призывников-учащихся города Томска.

Призывники-учащиеся: Н. А. ЗЮЗИКОВ, И. И. ОВЧИННИКОВ, Ф. Д. НЕСТЕРКО.  
Военрук И. Т. КИРИЯНОВ.

#### ОПРАВДАЮ ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ

С большим воодушевлением я встретил приказ Народного Комиссара Оборонно — Маршала Советского Союза товарища К. Е. Ворошилова о призыве в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и Военно-Морской Флот граждан, родившихся в 1920 и 1921 годах, окончивших в этом году средние учебные заведения.

Я родился в 1921 году, ямиче поступил на I курс института инженеров железнодорожного транспорта. Но я с радостью меняю учебу на службу в рядах Красной Армии. На основе этого Приказа Красная Армия получит новое высоко-грамотное пополнение, станет еще более сильной и могущественной.

#### ЖДУ ДЕНЬ ПРИЗЫВА

Вет выше чести у молодого человека своей страны, как носить почетное звание воина Красной Армии, защищать границы первого в мире социалистического государства.

Я с нетерпением жду дня призыва.

Призывник И. Ф. ГАБРУСЕВ.

#### ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ПРИЗЫВА В МОСКВЕ

С самого утра 15 сентября на призывные пункты Москвы хлынул поток молодых людей. Первый день призыва в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и Военно-Морской Флот превратился в яркую демонстрацию советского патриотизма.

Призывный пункт № 1 Московского автозавода имени Сталина празднично украшен транспарантами, портретами руководителей партии и правительства, расцвечен яркими полотношками. На пункт пришли призывники слесари, фрезеровщики, токари, молодая интеллигенция крупнейшего завода столицы. Больше половины из них — комсомольцы. Все они крепкие люди. Автозавод дает Красной Армии отличное пополнение. 65 процентов призывников — стахановцы, многие из них активисты обо-

ропной работы на заводе. Готовясь к призыву, 27 ноября без отрыва от производства изучали латное дело. 13 слани парашютистами, 18 мотоциклистами, 28 шоферами-любителями.

Слесарь стахановец цеха ширпотреба 1-го государственного подшипникового завода имени Л. М. Кагановича Борис Сапожников мечтал о службе в Военно-Морском Флоте. Он отлично учился в морской школе Осоавиахим. Среди 5 оборонных значков, которые он с гордостью носит на груди, есть значок инструктора морского дела. Характеристику призывника дополнила врач «здоров!» То, о чем мечтал Борис Сапожников оформилось в решении призывной комиссии.

#### БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ЗАГОТОВКАМ ОВОЩЕЙ

Партия и правительство проявляют неустанную заботу о повышении материального благосостояния трудящихся, улучшении снабжения населения продовольственными продуктами, в частности картофелем и овощами.

В 1939 году колхозы и пригородные хозяйства снимают богатый урожай овощей и картофеля. Имеются все возможности к тому, чтобы полностью обеспечить трудящихся города этими важнейшими продуктами питания, выработать бесперебойную торговлю овощами.

В прошлом году, как известно, снабжение населения овощами в Томске было сорвано по вине руководителей заготовительных и торгующих организаций. Вследствие того, что овощезаготовки были отодвинуты на задний план, складские помещения для зимнего хранения овощей были не подготовлены, значительная часть картофеля и овощей погибла.

ЦК ВКП(б) и СНК СССР в своем решении «О подготовке к хлебобулочной заготовкам сельскохозяйственных продуктов в 1939 году» со всей серьезностью предупреждают партийные и советские организации о недопустимости повторения прошлогодних ошибок и указывают пути решительного исправления их.

Это решение обязывает руководителей заготовительных и торгующих организаций по-большинству бороться за своевременное выполнение планов заготовки овощей и картофеля, образцово подготовить техническую базу для зимнего хранения и полностью обеспечить ими городское население.

Несмотря на это снабжение овощами и картофелем трудящихся города Томска и в этом году находится под серьезной угрозой срыва.

Обследование, произведенное на днях бригадой городского комитета партии показало, что горторгдел, заготовительные и торгующие организации вопросом снабжения города овощами не занимались. Исполняющий обязанности заведующего горторгделом т. Бельников, директор Треста столовых и ресторанов т. Захаров, управляющий Томской конторой «Союзловоощ» т. Прудин не знают действительного положения с овощезаготовками. Они лишь оперируют данно устаревшими и нереальными цифрами своих «планов», составленных еще в апреле на основе «ориентировочных» данных.

Потребность города и картофеля и овощей 29000 тонн. Из этого количества пока что заготовлено всего лишь 512 тонн, или 1,9 процента, а заложено на зиму — менее 200 тонн. Руководители заготовительных и торгующих организаций проявляют безразличие, надеясь на централизованные наряды, они ничего не предпринимают для мобилизации внутренних ресурсов.

Многие хозяйственные организации города имеют посевы картофеля и овощей, но в общем плане они не учтены.

Томску отведен ряд районов в Нарымском округе для децентрализованных заготовок картофеля и овощей. Вместо того, чтобы организовать заготовительную работу к заготовкам в этих районах хозяйственные работники занимаются бесплодными переговорами о дальности расстояния, трудностях транспортировки. Под предлогом, что эти районы еще не выхо-

## Больше внимания заготовкам овощей

Директор Томторга т. Давиденко не проводит работу по децентрализованным заготовкам в отведенной ему Туганском районе.

Массовая уборка и вывозка картофеля до сих пор не организована, несмотря на то, что в ряде пригородных хозяйств ковку картофеля начали еще 1 сентября. В пригородном хозяйстве Томторга выполнено 25 гектаров картофеля, много накопано картофеля и в пригородном хозяйстве треста столовых. Вся эта масса картофеля лежит на полях и не вывозится. Тт. Давыденко и Захаров ссылаются на недостаток транспорта, горючего для автомашин, по никаким мер к вывозке картофеля за счет внутренних возможностей не предпринимают. Благодушие и беспечность тт. Давыденко и Захарова привела к тому, что в магазинах и столовых города нет овощей, в то время, как огромное количество их лежит на полях под угрозой гибели.

Спрашивается, разве не мог т. Давыденко организовать продажу картофеля и капусты с поля коллективных предприятий и учреждений, имеющих свой транспорт или мобилизовать имеющихся лошадей для того, чтобы забросить овощи в магазины.

Руководители заготовительных и торгующих организаций уверяют, что ремонт овощехранилищ закончен, тарой под засол овощей они обеспечены. На самом деле это далеко не так. Многие овощехранилища до сих пор не закончены ремонтом и плодородной инспекцией не приняты. Овощехранилище емкостью в 500 тонн, арендованное Томторгом у «Союзловоощ», не ремонтируется только потому, что т. Давыденко и т. Прудин в течение многих дней ведут ведомственные споры.

Такое же положение и с тарой для засолки овощей. Так например на сушальном заводе нехватает полторы тысячи бочек для засола капусты, нет бочек в водоторгтресте и некоторых других торгующих организациях.

Петерпанию беспечность здесь проявляет и городской совет. В течение нескольких месяцев президиум городского совета и Горторгдел не проверили работу заготовителей и торгующих организаций по обеспечению города овощами на зиму. Достаточно сказать, что исполняющий обязанности зав. горторгделом т. Бельников, который непосредственно отвечает за выполнение планов овощезаготовок, даже не знает сколько их заготовлено.

Все это говорит о том, что среди некоторых руководителей хозяйственных и советских организаций города до сих пор не изжито пренебрежительное отношение к важнейшему делу заготовок овощей и картофеля, к делу удовлетворения насущных запросов трудящихся.

Городскому комитету партии и президиуму городского совета необходимо добиться от работников торговли и заготовительных организаций точного и беспрекословного выполнения решения Обкома ВКП(б) от 31 августа о своевременной уборке, заготовке, закладке на зиму овощей и картофеля.

Дело чести всех партийных и непартийных большевиков торгующих и заготовительных организаций по-большинству справиться с этой задачей и полностью обеспечить овощами трудящихся города Томска.

#### СОВЕТСКО-ЯПОНСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ ПО ПОВОДУ КОНФЛИКТА НА МОНГОЛО-МАНЧЖУРСКОЙ ГРАНИЦЕ

В результате происходивших в последние дни переговоров между японским послом г. Того и Народным комиссаром иностранных дел тов. Молотовым, обе стороны, то есть японско-маньчжоуская и советско-монгольская, пришли к следующему соглашению:

1. Японско-маньчжоуские войска и советско-монгольские войска прекращают 16 сентября в 2 часа по московскому времени всякие военные действия.

2. Японско-маньчжоуские войска и советско-монгольские войска остаются на занимаемых ими 15 сентября в 13 часов по Московскому времени линиях.

3. Представители войск обеих сторон на месте немедленно приступают к выводу пп. 1 и 2 настоящего соглашения.

4. Иленные и трупы обеих сторон подлежат обмену, о чем представители войск обеих сторон на месте немедленно договариваются между собой и приступают к исполнению.

Кроме того, в переговорах между г. Того и тов. Молотовым достигнуто соглашение о том, что в целях уточнения границы между Монгольской народной республикой и Маньчжоу-го в районе недавнего конфликта, будет организована возможно скорее комиссия на двух представителях советско-монгольской стороны и двух представителях японско-маньчжоуской стороны. Комиссия приступит к своей работе тотчас же по ее образованию. (ТАСС).

#### На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке

#### БУДУЩИЕ ЭКСПОНЕНТЫ ВЫСТАВКИ

Предварительные данные с мест о будущих экспонентах начали поступать в пансион «Зерно». Одним из первых приехал свои рекомендации выставочный комитет Чувашиской АССР. Для широкого показа на выставке 1940 года он рекомендует 7 колхозов. Среди них выделяется колхоз имени Сталина, Вурнарского района. Средний урожай зерновых по этому колхозу составляет за последние 3 года, включая и нынешний, 17,5 центнера с гектара.

Пермский областной выставочный комитет намечает к показу на выставке в будущем году колхозы «Большевик» и «Победа», Чусовского района. Эти колхозы снимают в текущем году до 25 центнеров зерновых с гектара.

Предварительные списки колхозов — кандидатов на участие в выставке 1940 года поступили также из — Белорусской ССР, Харьковской области и других республик и областей. (ТАСС).

# КЛАССИЧЕСКОЕ ТВОРЧЕСКОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ

(Одиннадцатое издание «Вопросов ленинизма» И Сталина)

Книга товарища Сталина — «Вопросы ленинизма» — завоевала огромные симпатии трудящихся СССР и всего мира. Эта книга — большевистское руководство для каждого человека, стремящегося к созданию общества без угнетения, без эксплуатации, стремящегося к счастью и мирному содружеству народов для творческой хозяйственной работы.

Книга товарища Сталина — боевое идейное оружие каждого марксиста-ленинца, каждого большевика. Ее идеями живет и руководствуется в своей работе наша партия. Ее содержание изучают миллионы передовых людей нашей страны для еще более успешной борьбы за коммунизм. Ее пламенные страницы большевики обращаются, как к вернейшему учителю и другу, находят в них ответы на самые сложные, жизненно-важные вопросы коммунистического строительства, учатся по-ленински, по-сталински глубоко понимать итоги и будущее пути побед нашего героического народа. Нельзя читать эти классические произведения — ярчайшие образцы творческого марксизма — без волнующей радости за нашу партию, за наш народ, имеющий теорию, проверенную на огромном историческом и современном опыте общественного и научного развития.

С чувством глубокой благодарности встретят трудящиеся советской страны новое издание классического научного марксистского труда — «Вопросы ленинизма».

В этой книге наша гениальная осуществление первичной задачи марксистско-ленинской науки — совершенствовать, развивать, двигать вперед завоевания марксистской научной мысли, обогащать ее новыми положениями и выводами, чтобы решать на различных исторических этапах практические вопросы революционного движения, строительства коммунизма.

Указанные особенности марксистско-ленинского мировоззрения были всегда свойственны нашей партии. Благодаря этой особенности, Маркс смог подвести итог мировому общественному развитию в «Капитале». Энгельс смог вскрыть тенденции мирового научного развития в «Диалектике природы». «Анти-Дюринг» и другие произведения. ... После смерти Энгельса величайший теоретик Ленина, а после Ленина — Сталин и другие ученики Ленина — были единственными марксистами, которые увидели вперед марксистскую теорию и обогащая ее новым опытом в новых условиях классовой борьбы пролетариата («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 342).

Эпоха, к которой относятся работы, вошедшие в «Вопросы ленинизма», резко отлична от периода жизни Маркса и Энгельса. Возникновение новых форм общественной жизни — СССР, а в связи с этим развертывание революционного творчества трудящихся — строительство коммунизма, породили новые тенденции и возможности мирового развития. Эти тенденции и возможности не могли быть открыты и осознаны без действительно глубокого творческого применения и развития марксизма-ленинизма.

Задачи эти, вставшие перед марксизмом — ленинизмом, выполнены в классическом научном труде товарища Сталина — «Вопросы ленинизма». Эта книга — величайший документ эпохи диктатуры пролетариата. Идеи, развитые в этой книге, являются дальнейшим развитием марксизма. Это марксизм «эпохи победы социализма на одной шестой части земли» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 342).

Книга товарища Сталина — «Вопросы ленинизма» — всесторонне общает новый опыт общественного и научного развития нашего времени, является прямым продолжением таких классических работ марксистской мысли, как «Капитал» Маркса, «Анти-Дюринг» Энгельса, «Материализм и эмпириокритицизм», «Государство и революция» Ленина. Рассматривая марксизм как стройное, беспрерывно развивающееся научное мировоззрение большевистской партии, товарищ Сталин в своей работе показал развитие, обогащение марксизма в трудах Ленина, показал учение Ленина, как продолжение, дальнейшее обоснование марксизма, гениально заключающее, что «ленинизм есть марксизм эпохи империализма и пролетарской революции. Точнее: ленинизм есть теория и тактика пролетарской революции вообще, теория и тактика диктатуры пролетариата в особенности» («Вопросы ленинизма», 11-е изд., стр. 2).

Марксизм-ленинизм как стройное, научно-последовательное мировоззрение нашей партии всесторонне развито товарищем Сталиным. В своих трудах, опубликованных в «Вопросах ленинизма», товарищ Сталин обога-

тил новыми идеями, положениями и выводами философское мировоззрение нашей партии, двинул далеко вперед марксистско-ленинскую экономическую науку, развил научный коммунизм Маркса — Энгельса — Ленина.

В огромной исторической важности теоретических работ товарища Сталина «Об основах ленинизма», «К вопросам ленинизма», «О диалектико-историческом материализме», «Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б)» и других трудах гениально развито мировоззрение большевистской партии. Основная научная идея, внутренне соединяющая работы товарища Сталина, состоит в открытии законов развития, которые показывают прогрессивное, поступательное движение человечества от низших форм общественной жизни к высшим и свидетельствуют об исторической неизбежности победы коммунизма над строем, основанным на эксплуатации и частной собственности.

Товарищ Сталин четко и мудро показал, что при диалектическом методе познания явлений природы и общества, при материалистическом их понимании и истолковании кристаллы ясно обрисовываются основные линии исторического процесса, основное направление, перспектива, будущее развитие человеческого общества.

В своем выдающемся научном труде «О диалектико-историческом материализме» товарищ Сталин, развивая философское учение Маркса, Энгельса и Ленина, доказал, что марксистский диалектический метод дает возможность последовательно научно изучать ход развития природы и общественной жизни и поставить полученные научные выводы на службу нашей партии и советскому обществу. Оно и понятно, ибо только марксистский диалектический метод рассматривает природу и общество — как сплывшее единое целое — в состоянии вечного движения, изменения, «непрерывного обновления» и развития, где всегда что-то возникает и развивается, что-то разрушается и отживает свой век.

Из диалектического познания общественных явлений вытекает, что будущее принадлежит новому, а не старому, высшему, а не низшему, нарождающемуся, а не отживающему. Отсюда крайне важный вывод для всей политики нашей партии: чтобы не ошибиться в политике, говорить товарищ Сталин, надо смотреть вперед, а не назад, нужно быть революционером, а не реформистом, надо не замалчивать противоречий капиталистических порядков, а вскрыть их, не тушить классовую борьбу, а доводить ее до конца.

Марксистский диалектический метод, развитый товарищем Сталиным, вооружает нашу партию теоретическим оружием, не знающим поражений, дающим возможность в сложной современной обстановке гордо вести советский корабль к полному коммунизму.

Товарищ Сталин своими трудами открыл новую страницу в развитии марксистско-философского материализма. Опираясь на данные мировой современной науки и развивая философский материализм Маркса — Энгельса — Ленина, товарищ Сталин показал, что только материалистический взгляд на мир вполне научен, раскрыл всю лженаучность, вред и пустоту идеалистического понимания мира, согласно которому природа и общество зависят от человеческого сознания, разума, «мирового духа».

Товарищ Сталин доказал, что в противоположность всяческим измышлениям буржуазной идеалистической философии наука об обществе вполне возможна и выводы такой науки с успехом могут быть практически применены, использованы коммунистической партией. Отсюда — у большевиков то глубочайшее единство между словом и делом, между теорией и практикой, которое, как это показал товарищ Сталин в «Вопросах ленинизма», никогда не было доступно партиям II интернационала.

Во всей своей деятельности наша партия исходит не из оторванных от жизни планов и различных «принципов человеческого разума», а из тщательного изучения «конкретных условий материальной жизни общества» (Сталин).

Идеи, развитые товарищем Сталиным в области диалектического и исторического материализма, неразрывно связывают политику большевиков со всеми прогрессивными учениями прошлой культуры, науки, общественной жизни. Эти идеи поднимают на новую ступень революционное самосознание нашего народа, его веру в окончательную победу дела партии Ленина — Сталина и его величия в борьбе за быстрое строительство коммунизма в СССР.

В одиннадцатом издании «Вопросов ленинизма» опубликованы произведения товарища Сталина, открывшие новую полосу в развитии марксистско-экономической науки. Труды

товарища Сталина «Год великого перехода», «К вопросам аграрной политики в СССР», «Головокружение от успехов», «О задачах хозяйственников», «Новая обстановка — новые задачи хозяйственного строительства», «Итоги первой пятилетки», «О работе в деревне», «Речь на первом всеобщем совещании стахановцев», отчетные доклады на съездах партии и многие другие его работы вошли в идейный фонд большевистской партии, составляют основное содержание современного марксистского экономического учения.

Известно, что мировое экономическое развитие после смерти Маркса и Энгельса претерпело серьезные изменения. Капитализм вступил в новую, последнюю стадию его развития — империализм. Все резко проявлялся закон неравномерности капиталистического развития. Появилась новая система общественного устройства — СССР со своими особыми, ранее не наблюдавшимися законами развития общества. В этих условиях партии марксистско-ленинцев, превращающей в жизнь свои великие идеи, необходимо повторить то, что уже было сказано основоположниками марксизма. Товарищ Сталин в докладе на XVIII съезде ВКП(б) отметил необходимость учитывать новый опыт общественного развития, обобщать его, двигать дальше завоевания марксистской науки и, исходя из существующих положений марксистской теории, уточнять их и улучшать, дополнять марксистскую теорию новыми положениями и выводами.

После смерти Маркса и Энгельса задачи эти были осуществлены Лениным и Сталиным. Книга товарища Сталина «Вопросы ленинизма» — замечательное тому подтверждение.

В работах «Объявленная революция и тактика русских коммунистов», «К вопросам ленинизма», в отчетных докладах на съездах партии товарищ Сталин конкретизировал ленинское учение об империализме, наглядно показал, как всем ходом современного развития империалистических государств порождаются новые войны, уничтожается общественное богатство и деградирует буржуазная культура, какие своеобразные особенности приобретают современные промышленные и аграрные кризисы, как все более быстро зреют, вырастают и крепнут сланы, призванные уничтожить капиталистическое рабство. Товарищ Сталин восполняет в партии и народе чувство глубочайшей по отношению к капиталистическому окружению, над вечеривающей марксистский анализ взаимоотношений социалистической страны с капиталистическим миром.

Великое историческое значение книги товарища Сталина состоит в открытии, объяснении новых законов экономического, политического и идейного развития общества в эпоху диктатуры пролетариата.

Товарищ Сталин показал, что по-настоящему пролетарская революция начинается «при отсутствии, или почти при отсутствии, готовых форм социалистического уклада», постольку задача диктатуры пролетариата, возникающей в результате социалистической революции, состоит прежде всего в создании, построении новой, социалистической экономики. Политическая власть рабочего класса «используется как рычаг для перестройки старой экономики и организации новой» (стр. 111). Диктатура рабочего класса обеспечивает победу нового, социалистического способа производства над старым, направляет развитие советской социалистической экономики к полному коммунизму, ярко демонстрирует нерасторжимую, важнейшую роль государства в период перехода от капитализма к коммунизму.

Именно благодаря этому оказалось возможным плановое осуществление грандиозной перестройки экономического облика нашей страны, оказалось возможным превращение СССР в могущественную индустриальную державу.

Разработавшая Лениным и Сталиным научная теория строительства экономики социалистического общества и, в частности, превращения страны с победившим рабочим классом во главе в наиболее технически развитую и мощную нашу свое всестороннее подтверждение в успехах СССР. Международное рабочее движение имеет теперь строго научную, проверенную на жизни и деятельности 170-миллионного народа СССР теорию экономического укрепления политической власти рабочего класса, техничного перевооружения всех отраслей народного хозяйства — теорию, указывающую пути, формы, средства строительства экономики социализма и коммунизма.

Как известно, наиболее сложным, наименее разработанным в марксистской литературе был именно вопрос о конкретных путях, формах исторических сроков перевода мелких, индивидуальных крестьянских хозяйств на социалистический путь развития. В своих трудах товарищ Сталин разработал стройное учение о роли диктатуры рабочего класса и партии большевиков в этом революционном процессе, о путях уничтожения эксплуататорских классов, в том числе кулачества, о коллективизации сельского хозяйства и ее ступенях.

Кристалльная научная ясность, необычайная глубина и захватывающая смелость обобщения опыта коммунистического строительства и проноса дальнейшего развития советского общества в книге «Вопросы ленинизма» вызывают в массах новый подъем энергии, волю к победе, создание глубокой исторической правоты нашего дела.

Труд товарища Сталина — «Вопросы ленинизма» — целостно освещает учение о коммунизме, условиях его осуществления, ступенях его развития, формах и средствах его строительства, основных исторических сроках реализации конечной цели партии большевиков.

Разоблачив жалкие, антинаучные «теории» идеологов современных социал-демократических партий о мирном переходе капитализма в социализм, о гармонии классовых интересов в современном буржуазном обществе, о беспосильности трудящихся завоевать власть и самостоятельно строить новую жизнь, товарищ Сталин доказал, что только в огне коммунистической революции уничтожается общество, основанное на эксплуатации, и создаются необходимые политические предпосылки для строительства коммунизма.

В своих работах товарищ Сталин показал, что коммунизм облекается в плоть и кровь через диктатуру рабочего класса. Только благодаря своей диктатуре рабочий класс имеет возможность подвинуть эксплуататоров, организовать мощную оборону страны, упрочить связь с пролетариатом других стран, упрочить союз рабочего класса с крестьянством, осуществить переход не только от капитализма к социализму, но и бороться за постепенный переход от социализма к коммунизму.

Перед Советской страной, перед партией большевиков встал в процессе строительства социализма огромной исторической важности вопрос, имеющий серьезнейшее значение для судеб научного социализма: на какой ступени развития социалистической революции реально возможны завершение строительства первой фазы коммунизма и переход ко второй, более высокой его фазе? Каковы пути и формы полной ликвидации эксплуататорских классов и их остатков? Каковы исторические сроки и движущие сланы строительства коммунизма? Все эти вопросы не могли встать при жизни Маркса и Энгельса. Они возникли в наше время и нашли полное освещение в трудах товарища Сталина, вооруживших партию для руководства сознательной деятельностью советского народа.

Товарищ Сталин разработал не только вопрос о роли диктатуры пролетариата, о роли социалистического государства в строительстве коммунизма, но и вскрыл также диалектику развития этого государства на разных стадиях развития, указав в своем докладе на XVIII съезде ступени развития социалистического государства, изменение его форм, функций и задач. Товарищ Сталин разработал и развил дальше марксистско-ленинскую теорию государства, опираясь на опыт существования Советской власти в нашей стране, разработал учение о социалистическом государстве в капиталистическом окружении.

Книга товарища Сталина «Вопросы ленинизма» — произведение, ярко характеризующее высшую ступень в развитии марксистско-ленинской науки. Кто хочет познать подлинную науку об обществе, кто хочет научиться работать и побеждать, как учили Маркс и Ленин, не может не заняться углубленным, любознательным изучением этой замечательной книги. Этот труд — торжество марксизма-ленинизма, победная песнь нашей партии и советского народа. К этой книге влечет трудящихся обобщенная в ней великая жизненная правда. Вот почему каждый большевик неустанно черпает из этой сокровищницы марксистского знания. Вот почему каждый сознательный рабочий, колхозник, интеллигент должен иметь эту книгу, изучать ее пламенные идеи, руководствоваться ими в своей борьбе за коммунизм.

Г. АЛЕКСАНДРОВ.

(«Правда»).

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### НАК Я ИЗУЧАЮ ИСТОРИЮ ПАРТИИ

Прежде, чем начать изучение «Краткого курса истории ВКП(б)», я хорошо ознакомился со всей книгой, а затем уже приступил к глубокому самостоятельному изучению учебника по главам.

При чтении «Краткого курса» я делаю пометки, что следует прочесть по этому вопросу дополнительно. Это при изучении истории ВКП(б) мне очень помогает.

Отмеченные места в книге я перечитываю особенно внимательно, часто обращаюсь за разъяснениями к произведениям Ленина и Сталина.

Каждый раз при чтении «Краткого курса» мне открываются все новые и новые положения, которые при предварительном знакомстве с книгой не казались столь важными. Ранее я несколько раз изучал историю партии, и мне казалось, что я хорошо ее знаю. Но теперь, изучая «Краткий курс» и первоисточники, я увидел, что мои знания истории ВКП(б) далеко не полны, поверхностны.

Изучая историю большевистской партии по новому учебнику, я тщательно конспектирую каждую главу учебника и каждое изучаемое произведение В. И. Ленина и И. В. Сталина. Кроме того, отдульные выдержки из газетных и журнальных теоретических статей я выписываю на особую карточку, составляя таким образом, небольшую картотеку. Но главное свое внимание я обращаю на составление конспектов. Настой-

ливо работаю над ними, я стараюсь записать каждое положение своими словами, и если это мне удается — значит изучаемый вопрос я усвоил хорошо.

Конспект и составлю, придерживаясь плана изложения в «Кратком курсе истории ВКП(б)», а по трудам В. И. Ленина и И. В. Сталина конспекты составляю на каждое произведение в отдельности.

Изучение истории партии расширяет мой кругозор, дает правильное понятие о законах развития социалистического общества, о роли нашей партии, о борьбе за построение коммунизма.

Я работаю штатным пропагандистом райкома и главным для меня является — это как можно лучше передать свои знания слушателям кружков по изучению истории ВКП(б), которыми я руковожу.

Центральный Комитет партии указывает, что горкомы должны руководить пропагандистами и помогать им, организуя систематические семинары. Хорошо было бы, если бы отдел пропаганды и агитации горкома организовал для пропагандистов семинары мирового и среднего звена по изучению истории ВКП(б), как это проводится в Новосибирском горкоме партии. Это мероприятие значительно облегчит, как пропагандистам, серьезное изучение истории ВКП(б).

Н. НАЛУГИН, пропагандист Куйбышевского райкома ВКП(б).



М. П. ТИМОФЕЕВА — комсомолка студентка третьего курса педагогического училища, общественница-активистка оборонной работы. (Фото Хитриной).

### ЛЮБИМАЯ РАБОТА

Агитатором я работаю с 1937 года. Участвовал в подготовке и проведении выборов в Верховные Советы СССР и РСФСР. Сейчас готовлю своих слушателей к предстоящим выборам в местные Советы депутатов трудящихся, изучаю с ними Положение о выборах, знакомо с вопросами международного положения. На занятиях у меня обычно присутствует 10—15 человек.

Помимо работы на избирательном участке систематически провожу беседы с рабочими фабрики «Обирь», где я работаю. Я рассказываю им о долговременном договоре СССР с Германией о ненападении, держу их в курсе военных действий между Германией и Польшей и т. д.

Я люблю агитационную работу. До революции я был неграмотным, жил очень плохо. Партия Ленина — Сталина дала мне возможность научиться грамоте, обеспечить счастливую и радостную жизнь. Обо всем этом я рассказываю избирателям молодежи.

Агитатор И. Т. НЕЧИТАЙЛО.

### ВЕЧЕРНИЙ УНИВЕРСИТЕТ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

При Томском Доме ученых в ближайшие дни открывается вечерний университет марксизма-ленинизма для научных работников города. Программа рассчитана на два года. Будут читаться лекции по истории ВКП(б), политэкономии, истории народов СССР и др. Институт направляет на учебу в университет 42 своих работников, индустриальный 40 и т. д. Всего будет принято до 200 человек.

### ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

На основании Положения о выборах в местные Советы депутатов трудящихся в г. Томске образовано: по выборам в горсовет — 246 избирательных округов и в районные советы города — 277 избирательных округов. В избирательных комиссиях по выборам в городской совет будет занято 2450 человек и в районных избирательных комиссиях — 1170 человек. Помимо того в городе организованы 4 избирательных комиссии по выборам в областной Совет депутатов трудящихся. Всего во всех избирательных комиссиях на предстоящих выборах будет занято по г. Томску 5656 человек.

### ОТЧЕТЫ ДЕПУТАТОВ ПЕРЕД ИЗБИРАТЕЛЯМИ

Депутаты Прокопьевского горсовета отчитываются на многолюдных собраниях перед своими избирателями. Подробно знакомясь с работой своих избранных, шахтеры резко критикуют тех, кто забыл о своих обязанностях депутатов. Депутатская группа шахты «Машенка» считалась одной из лучших. В иренических шахтеры вскрыли, что в работе группы было больше декларативности, шумихи чем настоящей живой работы. Группа не обеспечила выполнения наказа, не имела связи с избирателями. За четыре года депутат Борзых выступил перед своими избирателями первый раз.

Работа депутатской группы признана неудовлетворительной. Актинскую группу предложено коренным образом улучшить свою работу, направить ее на выполнение промплана, наказа избирателей. (Фотохроника).



Ленинградская Ордена Ленина «киностудия «Ленфильм» досрочно закончила съемки II серии картины «Великий гражданин». Режиссер постановки — орденносец Ф. Эрмлер, главный оператор — заслуженный артист Республики А. Кальцатый. На снимке: кадр из фильма «Великий гражданин»: сцена в кабинете второго секретаря Крайкома Земцова. Заслуженный артист Республики орденносец Ю. Толубеев (справа) в роли Земцова и заслуженный артист Республики Б. Послабский в роли шопера Сизова. (Фотохроника).

## СОВЕЩАНИЕ РАБОТНИКОВ КАФЕДР МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

Совещание работников кафедр марксизма-ленинизма томских вузов, созванное 14 сентября отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б), обсуждало вопросы повышения качества преподавания курса «Основы марксизма-ленинизма» и научно-исследовательской работы кафедр.

На совещании вскрылось, что еще не все заведующие кафедрами контролируют качество лекций. Этим и объясняется тот факт, что некоторые преподаватели читают лекции на низком идейно-теоретическом уровне, загружают лекции ненужным материалом, не следят за аудиторией. В медицинском институте, например, преподаватель т. Виноградов во время лекции отвечает на вопросы, не относящиеся к читаемому предмету, допускает в лекциях небрежные, неточные формулировки. Преподаватель т. Шершнев уделяет чрезмерно много времени изложению плана лекции; делается это в ущерб всестороннему глубокому освещению фактов и событий истории партии, теоретическим выводам и обобщениям.

Почти все кафедры организовали консультации для студентов, но пока что студенты не посещают этих консультаций. В педагогическом институте является на них в день 2-3 студента. Это объясняется тем, что, выходя консультантов, руководители кафедр успокоились и мало обращают внимания на самостоятельную работу студентов.

Большое значение для организации самостоятельной работы студентов, для глубокого усвоения ими основ марксизма-ленинизма имеют семинарские занятия. Вопросы организации семинаров вызвали на совещании оживленный обмен мнений. Т. Федоров, Гаврилов и другие высказались против постановки на семинарах докладов отдельных студентов. На семинарах необходима творческая дискуссия по вопросам изучаемой темы, заранее обсужденным кафедрой.

Тов. Мальцев в своем выступлении сообщил, что в университете семинарские занятия начнутся с 17 сентября. С 20 сентября начнутся доклады на старших курсах. На ближайшем заседании кафедры будет обсужден план семинара на первых курсах. В кабинете марксизма-ленинизма организуются выставки по каждой теме курса. Кафедра ведет подготовку к теоретической конференции по 6-й теме. Готовится сборник научных работ кафедры. Научные работники тт. Журавков и Петров готовят диссертационные работы (диссертация т. Журавкова уже написана). После защиты ими диссертаций все работники кафедр будут иметь ученые степени. В заключение т. Мальцев сказал, что необходимо организовать социалистическое соревнование кафедр марксизма-ленинизма вузов города.

Ряд участников совещания останавливался на недостатках научной работы. Так, тов. Айвазин (индустриальный институт) указал, что преподаватели тт. Васильев и Захаров, задерживаются с окончанием диссертации из-за чрезмерной перегрузки преподавательской работой. На перегрузку преподавательской работой указывали также тт. Аркадов и Пастиков (транспортный институт). Однако дело, конечно, не только в перегруженности преподавателей. Кафедры мало что делают для организации научно-исследовательской работы.

Заведующий отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) тов. Сысов в своем выступлении подчеркнул, что каждая кафедра должна иметь план научной работы. Большую работу должны преодолеть кафедры по оказанию помощи молодым преподавателям, еще не имеющим опыта чтения лекций. Надо разбирать их конспекты и тезисы лекций, планы семинарских занятий, обсуждать прочитанные лекции на заседаниях кафедр.

Говоря о помощи студентам в самостоятельной работе с учебниками и первоисточниками, тов. Сысов указывал, что каждый руководитель кафедры обязан обеспечить систематический контроль и проверку того, как студенты работают над собой. Надо поднять общественное мнение против тех, кто не занимается самостоятельной работой. Консультации необходимо поручить наиболее квалифицированным работникам, приглашать на них студентов еще пока не умеющих пользоваться консультациями и не посещающих последующие по разным причинам. Обязательно нужен просмотр конспектов. Далее тов. Сысов остановился на необходимости улучшения работы кабинетов марксизма-ленинизма.

Совещание высказалось за организацию городских семинаров работников кафедр марксизма-ленинизма при горкоме партии. На этих семинарах надо ставить теоретические вопросы и организовывать обмен опытом работы кафедр. В частности, тов. Орехов предложил заслушать сообщения товарищей, успешно ведущих научную работу, об их опыте по защите диссертаций. Решено также на одном из ближайших совещаний заслушать сообщения о том, как выполняются решения Всесоюзного совещания заведующих кафедрами марксизма-ленинизма.

п. ТРУХИН.

## Новое изобретение тов. Ярова

Известный томский изобретатель, старший работник связи, тов. С. Н. Яров недавно закончил переоборудование нового телеграфного аппарата по системе Морзе. Этот аппарат, по сравнению со стандартными аппаратами Морзе, отличается упрощенной конструкцией и простотой изготовления. В нем, например, совершенно отсутствует часовой механизм. Стоимость аппарата тов. Ярова не превышает 150 рублей, в то время как стандартный аппарат системы Морзе стоит 300 рублей.

В конце сентября мастерским связи будет изготовлено 12 таких аппаратов. Помимо того, тов. Яров реконструировал телеграфный аппарат системы Шорна, приспособив его для работы от клавиатуры аппарата Бодо. Цель этой работы заключается в замене дорого стоящих аппаратов Бодо, которые применяются на практических занятиях учащихся школы связи. Наркомат связи предложил всем школам ФЭУ связи переоборудовать имеющиеся аппараты Шорна по системе тов. Ярова. За ряд ценных изобретений в области связи тов. Яров был неоднократно премирован.

Н. ПАРТИН.

## МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ КОЦЮБИНСКИЙ

(К 75-летию со дня рождения)

«Обо всем подумавший, он как-то особенно близок к хорошему, и в нем кипит органическая брезгливость и дурное. У него тонко развита эстетическая чуткость в добру, он любит добро любовью художника, верит в его победную силу, и в нем живет чувство гражданина, которому глубоко и всеосторонне понятно культурное значение, историческая стоимость добра...»

В этих строках, посвященных памяти Михаила Михайловича Коцюбинского, великого пролетарского писателя А. М. Горький определил существенные черты гражданской и творческой биографии одного из крупнейших представителей классической украинской прозы.

Коцюбинский вошел в украинскую литературу в 80-х годах XIX столетия. Коцюбинский был глубоко человеком. Два чувства — любовь и ненависть — жили в нем, пронизывали все его творчество. Со всей присущей ему страстностью он любил народ, верил в его победоносную силу, и в нем жила меньшая страстность ненависти к врагам человечества и прогресса. Ему ненавистны были царизм, помещичье-капиталистическая система, угнетавшая народ, думавшая человека, превращавшая его в раба.

Любовь и ненависть нанесли в произведениях Коцюбинского яркое творческое воплощение: глубокий лиризм и острая сатира стали органически

ми элементами творчества писателя. Лирическим тоном веет от народных героев, изображенных писателем в его повести-эпопее «Фата Моргана». В то же время в уничтожающем сатирическом плахе Коцюбинский изображал помещиков, жандармов, буржуазных либералов (рассказы «Он идет», «Смех», «Лошади не виноваты»).

Коцюбинский — демократ и гуманист — был одним из выдающихся мастеров украинского художественного слова. Он сумел создать классические образцы высокохудожественной реалистической прозы. Его знаменитая повесть «Фата Моргана», отражающая жизнь и борьбу дореволюционного украинского села в период 1905 г., заслуженно считается одним из самых выдающихся классических произведений мировой литературы.

Переключаясь с повестью Горького «Мать», повесть Коцюбинского увлекла своими образами исторические моменты жизни и борьбы украинского народа. Здесь мастера отражены на картинах тяжелой, беспросветной жизни крестьянских масс в дореволюционной России. Не случайно тов. Л. М. Каганович в отчетном докладе на X съезде ВКП(б), говоря о тяжелом положении украинского села в дореволюционные годы, цитировал «Фата Моргана» Коцюбинского.

В своих революционных новеллах, написанных в период реакции 1907—1911 гг., писатель беспощадно разоблачал царизм, религию, буржуазный либерализм.

## ЗАОЧНАЯ ПОДГОТОВКА ИНЖЕНЕРОВ

В августе прошлого года Совет Народных Комиссаров СССР издал постановление о высшем заочном образовании, в котором говорится, что система заочной подготовки специалистов без отрыва от производства поставляет себя оспаривала. В связи с этим, Комитет по делам высшей школы при СНК СССР открывает в этом году заочные отделения во многих вузах и вузах Сибири.

На вновь организованное заочное отделение при Томском индустриальном институте будет принято в этом году 330 студентов. Отделение будет готовить инженеров широкого профиля — химиков-технологов, горняков, механиков, геологов и энергетиков. Приемная комиссия уже разобрала 220 заявлений. Среди поступающих много старых производственников, которые на заводах Красноярска, Новосибирска, Иркутска и других городов занимают руководящие посты, но не имеют законченного высшего образования.

Заочное отделение Томского индустриального института будет принимать на учебу консультационные пункты, организованные в Омске, Новосибирске, Иркутске, Красноярске, Кемерово, Сталинске и других городах.

И. ВИКТОРОВ.

## САМОУСТРАНИЛИСЬ ОТ РУКОВОДСТВА СТРОИТЕЛЬСТВОМ

Начальник производственно-технического отдела Копляк не руководит строительством Тимирязевской узкоколейной железной дороги. Он больше отсиживает в конторе, чем выезжает на объекты стройки. Строительство ведется без проектов и рабочих чертежей, в результате чего допускаются много грубых ошибок. Например, в промаге стропила установлены в тех местах, где должны проходить печные трубы, а в линейном доме № 1 в разрезе труб, в двух сантиметрах от дымохода, были вложены доски, обернутые толем.

Сушильное хозяйство 66 квартал стронилось без технических обоснований. В силу технической безграмотности дежурного Фролова, установленный карос склада готовой шурочной для газогенераторных машин забракован. Его нужно разбирать и вновь переделывать нижние этажи.

А. ЗАГОРСКИЙ.



В школах города идут выборы ученических организаций. Классными органами избираются лучшие ученики. На снимке: классные организаторы 9-й средней школы (слева направо): Герман Воронин — 10 класс, Миша Оленников — 7 класс «Б», Валл Брон — 5 класс «В» и Жена Волосова — 8 класс «Б».

(Фото Литриевича).

## БЕЗЗАБОТНЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ

Подготовка к зиме на предприятиях Томского хлебокомбината пущена на самотек. Дирекция и партийная организация комбината не заботится о том, чтобы во время подготовки все пекарни к работе в зимних условиях. А работы по подготовке к зиме много. В первую очередь нужно переоборудовать пекарни.

Полы и крыши во всех пекарнях ветхие, их нужно сменить, но директор хлебокомбината Михеев и не собирается ремонтировать полы и крыши. На предложение рабочих и заведующих пекарнями Михеев спокойно отвечает:

— Пиломатериалов нет, извести и камня тоже нет.

Чтобы найти строительные материалы, дирекция не делает никаких попыток. В прошлом году из-за того, что своевременно были поставлены обогреватели, во время холодов хлебокомбинат недодал на 15-20 тонн хлеба в сутки. Но, как видно, дирекция и парторганизация не ушли этого урока и попрежнему медлят с ремонтом.

И. КИНЕВ.

## НАРУШАЮТ ЗАКОН

Заместитель директора базы Заготуправления Тихонов грубо нарушает закон об укреплении трудовой дисциплины. Заведующий складом Ягунин 28 августа опоздал на работу на 3 часа и никто ему об этом даже не сказал ни слова.

На базе наблюдаются факты хищения товаров. Например, Глиашский взял 15 килограммов алебаstra без всякого наряда и пердал шоферу т. Ружевскому для личных целей. На это также никто не обратил внимания.

Самокритика здесь заката. Заместитель директора Тихонов после помещения заметки о прогулках вызвал к себе редактора стенгазеты т. Маслова и заявил:

— Зачем ты пишешь об этом в стенгазете, нельзя увольнять таких людей, они работают у нас по 6 лет.

Такое положение дальше терпеть нельзя. Необходимо немедленно оздоровить обстановку на базе Заготуправления.

М. К.

## ЗА РУБЕЖОМ ЗАЯВЛЕНИЕ БРАУДЕРА

НЬЮ-ЙОРК, 15 сентября. (ТАСС). Газета «Дейли горкер» публикует интервью с генеральным секретарем ПК американской компартии Браудером. Касаясь войны в Европе, Браудер охарактеризовал ее как «империалистическую войну, в которой руководители обеих сторон в равной мере виновны. Эта война ведется не в целях уничтожения фашизма, а в целях расширения империалистического господства над миром. Характер этой войны принципиально ничем не

отличается от последней мировой войны и она ничего не даст массам, кроме смерти, разрушения и усиления бедствий». Польша, указав Браудер, подобно Бельгии, в последней мировой войне, использовала как предлог для этой войны. Коснувшись политики США, Браудер высказался за пересмотр закона о нейтралитете. Пересмотр этого закона, указав Браудер, может содействовать усилению позиции США, как силы, направленной к ограничению войны.

## ЗАЯВЛЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Как известно, президент США Рузвельт в своей речи в Кингстоне (штат Онтарио) 18 августа прошлого года заявил, что США не допустят, чтобы какое-либо государство создало угрозу для Канады. Отвечая сейчас на вопрос представителей печати о значении этого заявления, Рузвельт сказал, что в соответствии с доктриной Монро, США, будут сопротивляться попытке любой иностранной державы приобрести дополнительную территорию в Америке, а также попытке любой иностранной державы приобрести территорию, уже принадлежащую другой неа-

мериканской державе. США, таким образом, будут противодействовать всякой попытке, если таковая будет иметь место со стороны стран Латинской Америки, Канады, Англии, Франции, Голландии и других государств, в том числе в западном полушарии, например острова в Карибском море другим странам. Рузвельт подчеркнул, что исторической задачей доктрины Монро является защита Америки против агрессивной европейской коалиции с тем, чтобы помешать европейским странам вновь захватить свои прежние колонии, которые теперь являются независимыми американскими государствами.

## РЕОРГАНИЗАЦИЯ ФРАНЦУЗСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ПАРИЖ. (ТАСС). По сообщению Гааса, в составе французского правительства произведены следующие изменения: премьер-министр Даладе взял на себя руководство военным министерством и министерством иностранных дел. Создано министерство проведения блокады, руководителем которого назначен Перро. Бывший министр иностранных дел Бонна назначен ми-

нистром юстиции. Министром просвещения назначен Дельбос (место Жаана Зей). Министром торгового флота утверждён Рио (место Шамделена), министром вооружений (прежний министр) назначен Дотри и министром пенсий утверждён — Блесс.

## НАЗНАЧЕНИЯ ПО ЯПОНСКОЙ АРМИИ

ТОКИО. (ТАСС). Главным инспектором военного обучения генерал-лейтенант Нисю назначен главным командующим японскими армиями в Северном, Центральном и Южном Китае. Впервые японские войска в различных частях Китая объединяются единым командованием. Бывший военный министр, генерал-лейтенант Итагаки назначен начальником генерального штаба главнокомандующего японскими армиями в Китае, а генерал Ида — командующим японскими войсками в Северном Китае. Генерал-лейтенанты Ямада и Андо остаются: первый командующим японскими войсками в Центральном и второй — в Южном Китае.

Комментируя перемены, газета «Асахи» пишет: «Таким образом, на передовую линию фронта, которая состоит из объединения Квантунской армии и экспедиционных войск в Китае выходят лидеры военщины Нисю, Умедзу и Итагаки».

## РОСТ ЦЕН НА ПРОДОВОЛЬСТВИЕ В США

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Из опубликованного доклада департамента труда по 10 важным товарам США видно, что в связи с вызванной войной спекуляцией цены на продукты питания в течение про-

шлой недели резко повысились. Цены на муку поднялись на 10—60 процентов, сахар — 15—45 процентов, на свиное сало до 45 процентов, на некоторые сорта мяса — от 15 до 30 процентов.

Бессарабия и Крыму. Тут он знакомится с бытом молдавских и татарских крестьян, послужившим ему материалом для цикла повестей и рассказов («Для общего блага», «Вельма», «В путях шайтана» и др.).

Демократическая направленность творчества писателя обратила на него особое внимание поляки. Своим произведением Коцюбинский вынужден был печатать за границей. Они не допускались в большинстве своем к распространению на Украине, как «вредные, могущие вызвать сопротивление властям» (из выводов цензуры).

Несмотря на цензурные притеснения, творчество Коцюбинского становилось все более и более популярным на Украине и далеко за ее пределами.

Известный украинский писатель и литературный критик 80—90-х годов Изаб Франко высоко оценил творчество Коцюбинского, поставил его имя «на первом плане среди прозаиков 90-х годов».

В 1897 г. Коцюбинский делает попытку поселиться в Чернигове. Но губернатор не дает на это санкции. Писатель вынужден был выехать в Житомир, где работал заведующим конторой местной газеты «Волянь» и вел в ней отдел «Свет и тени русской жизни». В острейших публицистических статьях, насколько позволяла цензура, Коцюбинский смело разоблачал реакционную политику царизма, нечеловеческую эксплуатацию трудящихся, угнетение национальных меньшинств.

В 1898 г. Коцюбинскому, наконец, удалось поселиться в Чернигове, где жил его семья, и получить должность статистика Черниговского губернского земства. Тяжелая работа

отнимала у писателя не только физические силы, но и все свободное время, что отражалось на его слабом здоровье и творческой работе. Большой, перегруженный тяжелой канцелярской работой, Коцюбинский интенсивно продолжал свою творческую деятельность.

На революционные события 1905 года Коцюбинский откликнулся рядом выдающихся произведений, в которых открыто приветствовал революцию и резко выступил против черной реакции.

В противоположность украинской буржуазно-националистической прессе, капитализированной перед царизмом и ставшей трубадуром реакции, Коцюбинский след за Горьким поднимал в своих произведениях злободневные темы революции, в частности разоблачая предательскую контрреволюционную роль либералов.

Сближение Коцюбинского с Горьким не случайно. Коцюбинский видел в Горьком близкого ему революционного художника.

Летом 1909 г. Коцюбинский, взяв рекомендательное письмо у В. Г. Короленко, выезжает на Капри к Горькому. С первой же встречи они друг друга, крепко полюбили друг друга. Три года подряд (1909—1912 гг.) оздал Коцюбинский на Капри. Дружеская переписка Коцюбинского с Горьким, встречи, беседы на творческие темы еще больше сближали украинского писателя с его великим русским другом, сыграли громадную роль в жизни и творчестве Коцюбинского.

Горький, высоко ценивший Коцюбинского как писателя и человека, был инициатором издания его произведений на русском языке. По предложению Горького, издательское то-

варищество «Знамя» издало два тома избранных произведений Коцюбинского. Сразу же во выходе из печати первого тома произведений Коцюбинского большевистская газета «Звезда» тепло откликнулась на книгу.

По поводу той же книги Горький писал Коцюбинскому: «Близко вам прочтала с большим наслаждением, с душевной радостью». Такая оценка бодрила и радовала Коцюбинского. «Если Вам нравится, — значит стоит писать», — отвечал он Горькому.

Но это были уже последние годы жизни украинского классика. Подорванное тяжелыми условиями, непосильным трудом, здоровьем писателя угасало с каждым днем. 25 апреля 1913 г., после продолжительного и мучительного постельного режима, Коцюбинский умер.

Пророчески, как гласит слово народа, как выражение чувства народа демократии, прозвучали тогда прекрасные слова А. М. Горького: «Большого человека потеряла Украина. Долго и хорошо будет она помнить его добрую работу».

Роль и значение Коцюбинского в истории украинской литературы огромны. Он поднял в своих произведениях волнующие проблемы действительности, отразил эту действительность в незабываемых своей правдивостью высокохудожественных образах. Именно тогда, когда украинская буржуазная националистическая литература — все эти «Вильшани», «Олео», «Чурчики», «Ныне справедливо забытые украинским читателем» — заблуждалась в своем человеконенавистничестве, порнографии и пошлости, отрицал все прогрессивное и человеческое, Коцюбинский провозгласил неизбежность реалистических при-

ципов искусства, идеи гуманизма и демократии. Он ориентировал украинскую литературу на творчество лучших представителей реалистического искусства, в частности на творчество Горького — своего любимого писателя и явного друга.

Реализм Коцюбинского — реализм больших художественных обобщений. Писатель сумел правдиво отобразить самые существенные явления современности. И в этом большая познавательная ценность его произведений. Реализм Коцюбинского далек от буржуазного «объективизма». Писатель всегда проявлял свое активное отношение к описываемым явлениям действительности.

Художник большого творческого диапазона, Коцюбинский смело разорвал узкоконфессиональные рамки современной ему буржуазной украинской литературы, отразив в своих произведениях не только жизнь Украины, но и был многих других народов: татар («На камне», «Под манаретами» и др.), молдаван, евреев и т. д.

Коцюбинский открыл новую страницу в истории украинской прозы. Под влиянием Коцюбинского вырастали и формировались лучшие представители современной украинской советской прозы.

Революционная направленность творчества, глубина отображения социальных и психологических явлений, прозрачная ясность реалистического образа, высокая культура художественного слова — вот что привлекает мастеров советской литературы в творчестве Коцюбинского, вот что обусловило исключительную популярность его в широких массах советского читателя.

И. СТЕБУН.

# ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ ГЕРМАНИЕЙ И ПОЛЬШЕЙ

БЕРЛИН. (ТАСС).  
Верховное командование германской армии опубликовало оперативную сводку, в которой говорится: «13 сентября германские войска, оперирующие на юге Польши, встретили слабое сопротивление противника. Войска быстро продвигаются на восток Польши. Крупные соединения германских войск достигли железной дороги Люблин - Львов в районе Рава Руска и Томашова. Севернее Сандомира германские войска перешли реку Вислу».

В результате боев в районе Рава-Руска, германскими войсками захвачено 60.000 пленных, в том числе много польских генералов. Кроме того, захвачено 143 орудия, 38 танков, значительные запасы ammunition. Окружение польских войск в районе Кутно продолжается. Кольцо вокруг польской столицы закрывается. Крепость Модлин окружена германскими войсками. Войска, продвигаясь от Модлина, пересекли реку Нарев, подошли к Варшаве с северо-востока. Наступление войск, перешедших железнодорожную Варшаву-Седлец, продолжается в юго-западном и западном направлениях. Севернее гор Остров Мазовецки сдались в плен 18 польская дивизия вместе со штабом. Взято в плен 6000 солдат, захвачено 30 орудий.

Верховное командование германской армии опубликовало 15 сентября оперативную сводку в которой говорится: «14 сентября германские войска, оперирующие на юге Польши, перешли дорогу Люблин - Львов. Крупные соединения германских войск сконцентрированы в районе Кутно. Попытки окруженных у Кутно польских войск вырваться на юго-восток отбиты. Войска, продвигаясь с севера, востока и юго-востока по направлению к Варшаве, достигли Праги — предместья польской столицы. Германские войска отражали атаку противника, вытесняя его в восток. Германские войска, наступающие на крепость Брест-Литовск, пропихли с севера в зону укреплений. Форти частично взорваны. Центральная часть крепости еще в руках польских войск. Германские войска, наступающие на крепость Брест-Литовск, пропихли с севера в зону укреплений. Форти частично взорваны. Центральная часть крепости еще в руках польских войск.

В районе Рава-Руска польские самолеты бомбардировали германские бронетанковые части. Сбито 2 германских самолета. На севере Польши германские войска, выступившие из Восточной Пруссии, наступают в направлении Суваляк. Противник замечен в окрестностях Белостока и Бельска. Польские войска укрепились на западной окраине Беловежской пущи. В районе Калужин - Луконя продолжались ожесточенные бои. Уничтожены германская бронетанковая колонна и пехотный полк. В центре Польши, в районе скернице - Ловича бои продолжаются. В районе Ополе (юго-западнее Люблина) бои продолжаются против германских частей, перешедших Вислу. На юге Польши германские бронетанковые части достигли Замостья». Одновременно Гавас сообщает, что Львов подвергся вчера усиленной бомбардировке германской тяжелой артиллерии. Наступление германских войск в районе Львова отбито. Германскими войсками брошено 10 танков, бронированный автомобиль и 11 мотоциклов. Сбито несколько самолетов противника. В предместьях Варшавы происходили стычки патрулей. Польские войска отражали атаки противника на предместье польской столицы Воля.

По сообщению газеты «Словенская политика», отступающие на юго-запад польские войска взорвали 23 моста, разрушили 2 железнодорожных туннеля, 4 станции, 6 километров железнодорожных путей, 29 километров шоссе и железных дорог. (ТАСС).

В коммюнике генерального штаба польской армии, переданном агентством Гавас, говорится: «Германская авиация бомбардировала на востоке Польши города Дубно, Владимир - Волынский, Радзиви-

# АМЕРИКАНСКОЕ АГЕНТСТВО О ПОЛОЖЕНИИ НА ПОЛЬСКОМ ФРОНТЕ

Агентство «Ассошиэтед пресс» сообщает, что польские войска отступают в восточном направлении. Отрывистые сообщения из Львова свидетельствуют, что германские войска прорвали польский фронт в Вышкове, Деблине, Красике и в районе западнее Львова. Львов был неоднократно бомбардирован германскими самолетами. Разрушен водопровод. Полуцивиленное население снабжается водой с помощью ручных насосов. В городе во многих местах вспыхнули пожары, германскими самолетами разрушены железнодорожные линии. Множество беженцев, направляющихся в Румынию, мешают военным перевозкам. По сообщению «Юнайтед пресс» из Бухареста, 12 сентября весь день город Львов подвергался воздушной бомбардировке. Связь с городом прервана. Полагают, что начнется наступление германских войск на г. Львов. Город в состоянии непрерывной воздушной тревоги. До 11 сентября во Львове почти не было зенитной артиллерии.

«Ассошиэтед пресс» отмечает, что некоторые полки объявляют своих руководителей, что они много разговаривают, но мало делают. Поляки надеются, что скоро начнется период дождей, который задержит германское наступление, однако военные обозреватели полагают на это мало надежд, поскольку из-за это мало ухудшается система снабжения польской армии. Германские самолеты парализуют работу транспорта в дневное время. Английская и французская военные миссии в Польше непрерывно переезжают с места на место. Германская разведка быстро устанавливает их местонахождение, подвергает обстрелу с воздуха тотчас же после их переезда на новое место. (ТАСС).

По сообщению «Юнайтед пресс» из Бухареста, 12 сентября весь день город Львов подвергался воздушной бомбардировке. Связь с городом прервана. Полагают, что начнется наступление германских войск на г. Львов. Город в состоянии непрерывной воздушной тревоги. До 11 сентября во Львове почти не было зенитной артиллерии.



# ПОЛЬСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ВЫЕХАЛО К ЮЖНОЙ ГРАНИЦЕ ПОЛЬШИ

БЕРЛИН, 15 сентября. (ТАСС). Из Бухареста сообщают, что польское правительство на днях направившееся в Кременец, выехало вчера к южной границе Польши. Во второй половине дня все члены польского правительства, а также члены посольства и консулы прибыли в Залещки (у румынской границы). Польское правительство покинуло Кременец, ибо там ожидается нападение германских военно-воздушных сил. Получено сообщение о быстром продвижении германских войск. Одновременно сообщается, что жена и дочь польского министра иностранных дел Бека прибыли 13 сентября в Черновицы (Румыния).

# ПОЛЬСКАЯ ПОТА АНГЛИЙСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

НЬЮ-Йорк, 15 сентября. (ТАСС). По сообщению «Юнайтед пресс» из Лондона, польский посол передал английскому министерству иностранных дел ноту, в которой польское правительство требует от Англии более эффективной помощи Польше в ее борьбе против Германии.

# БОМБАРДИРОВКА ЛЬВОВА И КРЕМЕНЦА ТАЛЛИН, (ТАСС).

Эстонское телеграфное агентство сообщает, что германская авиация неоднократно бомбардировала гор. Львов. Германские самолеты бомбардировали также город Кременец, в котором находились министерство иностранных дел Польши и дипломатический корпус. Французский посол в Польше, вместе с персоналом посольства, покинул город и направился в Залещки на польско-румынской границе.

# НА ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКОЙ ГРАНИЦЕ

БЕРЛИН, (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает, что в ночь на 14 сентября с польско-литовской границы были видны горящие на польской стороне деревни. Немного позже на литовскую границу стали прибывать белорусские женщины и дети. Они с плачем рассказывали о действиях поляков, которые до прихода германских войск поджигали все строения, чтобы задержать наступление германских войск. Сейчас польские войска покинули укрепления у литовской границы. Предполагают, что польские части между Восточной Пруссией и Литвой вскоре сложат оружие.

# ПОЛЬСКИЕ СОЛДАТЫ ПЕРЕХОДЯТ РУМУНСКУЮ ГРАНИЦУ

НЬЮ-Йорк, 15 сентября. (ТАСС). «Юнайтед пресс» сообщает из Бухареста, что 200 польских солдат перешли в нескольких местах румынскую границу, разоружены и интернированы.

# ПРИЗЕМЛЕНИЕ ПОЛЬСКИХ САМОЛЕТОВ В РУМЫНИИ

НЬЮ-Йорк, 15 сентября. (ТАСС). По сообщению «Ассошиэтед пресс» из Черновицы, в Румынии приземлились 7 польских самолетов с 20 беженцами, главным образом женщинами и детьми — семьями двух генералов. Румынские власти конфисковали самолеты, предложили прибывшим покинуть Румынию в 48 часов, иначе они будут интернированы. По имеющимся сведениям, беженцы направляются в Париж.

# ИНОСТРАННЫЕ ПОСЛЫ В ПОЛЬШЕ ПРИБЫЛИ В РУМЫНИЮ

НЬЮ-Йорк, 15 сентября. (ТАСС). По сообщению «Юнайтед пресс» из Бухареста, в Черновицы (Румыния) прибыли американский, бразильский и испанский послы в Польшу.

# МЕРОПРИЯТИЯ РУМУНСКИХ ВЛАСТЕЙ В СВЯЗИ С НАПЛИВом ПОЛЬСКИХ БЕЖЕНЦЕВ

Из Бухареста сообщают, что в связи с возрастающим потоком польских беженцев, переходящих румынскую границу, румынское правительство усиливает войска вдоль границы Польши. Здесь воздвигаются проволочные заграждения, чтобы затруднить переход польских беженцев. Румынские власти распорядились применять оружие в случае перехода границы целыми воинскими частями. Румынский гарнизон в Буковинах, где сейчас находится одна дивизия, будет доведен до одного армейского корпуса. (ТАСС).

# АГЕНТСТВО ГАВАС О ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЯХ МЕЖДУ ФРАНЦИЕЙ И ГЕРМАНИЕЙ

Гавас передает по радио 14 сентября следующее сообщение: «на западном фронте перед Саарбрюккеном и по обе стороны этого города отмечается главным образом действие артиллерии. Командование германской армии, весьма обеспокоенное продвижениями, осуществленными французскими авиаторами, ввело в действие батареи тяжелой артиллерии. Французская артиллерия также не осталась бездейственной. Воздушные операции с той и другой стороны были затруднены дождем. Несмотря на размытую почву, французские войска продолжали продвижение к передовым укреплениям линии Зигфрида». (ТАСС).

# НАРУШЕНИЕ ГРАНИЦЫ ГЕРМАНСКИМ САМОЛЕТом

15 сентября над городом Олевск (Украина) появился неизвестный самолет. Обстрелянный пулеметным огнем наших войск, самолет вынужден был совершить посадку у селения Лугино. Самолет оказался немецким двухмоторным бомбардировщиком типа «Хейнкель», в составе пяти человек направлен в Киев, а самолет взят под охрану. (ТАСС).

# ТЕАТР К ПОСТАНОВКЕ «ПАВЕЛ ГРЕКОВ» В ТОМСКОМ ТЕАТРЕ

С появлением пьесы «Павел Греков» славная драматургия обогатилась выдающимся произведением, острой политической направленности. Театры, ищущие правдивых реалистических пьес, в которых без лакировки и прикрас отразилась бы наша замечательная действительность, в которых ярко были бы показаны живые люди наших дней в борьбе и победе, с их полными страстями, переживаниями, радостями и печалью. — с жадностью ухватились за «Павла Грекова».

Возобновляя свою деятельность после шестимесячного перерыва, наш театр приурочил к открытию сезона постановку «Павла Грекова».

В этой пьесе нас больше и прежде всего привлекает неискаженный жизнеутверждающий оптимизм, который несут в себе положительные персонажи, источник которого является сама наша жизнь и окружающая ее правда бытия; привлекает то чувство нового, которое руководит действиями и поступками Грекова, Машы, Ковалева, Мир-Ахметовой, Трофимича, Настасы Петровны и всех тех, кто ведет классовый бой за Павла Грекова и вместе с Грековым против сил старого, против реставраторов капитализма, против врагов народа.

И в этой острой классовой борьбе не на жизнь, а на смерть, ведущей силой является пролетарский гуманизм, гуманизм партии Ленина-Сталина, утверждающий трудящегося человека как основную, непреложную, неприсосчитываемую, невысчитываемую ценность коммунистического общества.

В борьбе за Павла Грекова, за его партийную принадлежность, которая для честного идеолога члена партии есть вопрос жизни и смерти, со всей рельефностью проявляется новое, социалистическое понимание дружбы, любви, долга, товарищеской солидарности.

Возможность вскрыть и представить во всей наглядности вопросы моральные, этические, нравственные, как вопросы политические (в наши дни особенно актуальные), показать это на живых примерах действующих лиц пьесы — вот что послужило руководящим фактором в выборе пьесы для открытия сезона.

Весь творческий коллектив театра с волевым участием и чувством глубокой осознанной ответственности работает над созданием спектакля «Павел Греков», стремясь к наиболее художественной выразительности и полноте выявить идеиную, партийную основу произведения, страстно и эмоционально раскрыть глубину и красоту душевного мира советских людей, их прекрасный и вдохновенный облик, показать во всей откровенной наготе титанов прагов из троцкистско-бухаринской и буржуазно-националистической споры, карьеристские и перестраховочные.

Роли распределены следующим образом: Павел Греков — М. В. Островидов и молодой актер Г. К. Студинин, Маша — К. М. Дмитриева, Ковалев — П. Г. Князев, Нарадулев — А. М. Заторский, Сорочин — А. А. Скворцов, Левинский — Б. А. Роговский, Аралов, Рымай — Ю. П. Мартынов.

Ответственность за спектакль в целом и за каждую роль в отдельности поставила нам необходимость поручить эпизодические, но важные и значительные роли наиболее квалифицированным актерам (Трофимич — Б. А. Шарский, Попова — А. С. Соловьева, Настаса Петровна — А. Л. Стрель, Мир-Ахметова — Е. Н. Гаврилова, Е. В. Новиковская, Карась — А. Г. Давыдовский, главный инженер — М. М. Гливанский, Чинова — Е. П. Стоялыгина, Звонкова — М. Н. Грановская).

Воплощая сценическая Павла Грекова, мы прилагаем наши усилия к тому, чтобы партийная тема Грекова о всеобъемлющей силе большевистской правды прозвучала стрелами призывом, чтобы зритель полюбил Павла Грекова, возлюбил его судьбой и на всем протяжении спектакля жила его мыслью, настроением, вместе с ним и его друзьями страдал и радовался, разоблачал врагов, проникал в их коварные замыслы, сражался с их махинациями, и вместе с Павлом Грековым испытал бы все счастье и торжество победы — личной и партийной.

Наша задача: создать как можно более дружеский Павел Грекова, его поборников и боевых соратников, научить умению распознавать и раскрывать самые тонкие и хитрые проделки врагов народа, повысить чувство бдительности. Если это произойдет, то задача будет выполнена.

Режиссер-постановщик — Э. Б. Шапировский.

# ПОЛЬСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ВЫЕХАЛО К ЮЖНОЙ ГРАНИЦЕ ПОЛЬШИ

БЕРЛИН, 15 сентября. (ТАСС). Из Бухареста сообщают, что польское правительство на днях направившееся в Кременец, выехало вчера к южной границе Польши. Во второй половине дня все члены польского правительства, а также члены посольства и консулы прибыли в Залещки (у румынской границы). Польское правительство покинуло Кременец, ибо там ожидается нападение германских военно-воздушных сил. Получено сообщение о быстром продвижении германских войск. Одновременно сообщается, что жена и дочь польского министра иностранных дел Бека прибыли 13 сентября в Черновицы (Румыния).

# ПОЛЬСКАЯ ПОТА АНГЛИЙСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

НЬЮ-Йорк, 15 сентября. (ТАСС). По сообщению «Юнайтед пресс» из Лондона, польский посол передал английскому министерству иностранных дел ноту, в которой польское правительство требует от Англии более эффективной помощи Польше в ее борьбе против Германии.

# БОМБАРДИРОВКА ЛЬВОВА И КРЕМЕНЦА ТАЛЛИН, (ТАСС).

Эстонское телеграфное агентство сообщает, что германская авиация неоднократно бомбардировала гор. Львов. Германские самолеты бомбардировали также город Кременец, в котором находились министерство иностранных дел Польши и дипломатический корпус. Французский посол в Польше, вместе с персоналом посольства, покинул город и направился в Залещки на польско-румынской границе.

# НА ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКОЙ ГРАНИЦЕ

БЕРЛИН, (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает, что в ночь на 14 сентября с польско-литовской границы были видны горящие на польской стороне деревни. Немного позже на литовскую границу стали прибывать белорусские женщины и дети. Они с плачем рассказывали о действиях поляков, которые до прихода германских войск поджигали все строения, чтобы задержать наступление германских войск. Сейчас польские войска покинули укрепления у литовской границы. Предполагают, что польские части между Восточной Пруссией и Литвой вскоре сложат оружие.

# ПО ГОРОДУ

## КОЛЬЦЕВОЙ ПРОБЕГ ИМЕНИ ГАЗЕТЫ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ».

На 18 сентября назначен традиционный кольцевой пробег имени газеты «Красное Знамя». В пробеге примут участие спортсмены общества: «Наука», «Угольщик», «Динамо», «Локомотив», «Спартак», «Учитель», «Медик» и др. Маршрут разделен на 18 этапов с общим расстоянием 31.100 метров. В пробеге примут участие около 300 человек. Старт назначен на 12 час. дня у памятника В. И. Ленину.

# ОСЕННИЕ ПОСАДКИ ДЕРЕВЬЕВ.

На питомниках горземлестрелы в Степановке и на Кузовловской даче выращено большое количество посадочного материала для озеленения улиц, площадей и усадеб города. Саженцы отпускает для посадок садоводы: сосны, желтой акации, кустов бояры, жимолости и др. С 1 октября согласно заключенным договорам начнутся посадки в районе города. Только в одном районе мукомольных заводов будет высажено свыше 1000 саженцев различных деревьев и кустарников.

# СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОЙ БАНИ.

В 1940 году в Томске намечено строительство новой бани на 100 мест. Баню предполагается строить в районе улицы Белогородской. На строительство отпущается 270.000 рублей.

Отв. редактор Н. В. БРЫЗГАЛОВ.

# ПОЛЬСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ВЫЕХАЛО К ЮЖНОЙ ГРАНИЦЕ ПОЛЬШИ

БЕРЛИН, 15 сентября. (ТАСС). Из Бухареста сообщают, что польское правительство на днях направившееся в Кременец, выехало вчера к южной границе Польши. Во второй половине дня все члены польского правительства, а также члены посольства и консулы прибыли в Залещки (у румынской границы). Польское правительство покинуло Кременец, ибо там ожидается нападение германских военно-воздушных сил. Получено сообщение о быстром продвижении германских войск. Одновременно сообщается, что жена и дочь польского министра иностранных дел Бека прибыли 13 сентября в Черновицы (Румыния).

# ПОЛЬСКАЯ ПОТА АНГЛИЙСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

НЬЮ-Йорк, 15 сентября. (ТАСС). По сообщению «Юнайтед пресс» из Лондона, польский посол передал английскому министерству иностранных дел ноту, в которой польское правительство требует от Англии более эффективной помощи Польше в ее борьбе против Германии.

# БОМБАРДИРОВКА ЛЬВОВА И КРЕМЕНЦА ТАЛЛИН, (ТАСС).

Эстонское телеграфное агентство сообщает, что германская авиация неоднократно бомбардировала гор. Львов. Германские самолеты бомбардировали также город Кременец, в котором находились министерство иностранных дел Польши и дипломатический корпус. Французский посол в Польше, вместе с персоналом посольства, покинул город и направился в Залещки на польско-румынской границе.

# НА ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКОЙ ГРАНИЦЕ

БЕРЛИН, (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает, что в ночь на 14 сентября с польско-литовской границы были видны горящие на польской стороне деревни. Немного позже на литовскую границу стали прибывать белорусские женщины и дети. Они с плачем рассказывали о действиях поляков, которые до прихода германских войск поджигали все строения, чтобы задержать наступление германских войск. Сейчас польские войска покинули укрепления у литовской границы. Предполагают, что польские части между Восточной Пруссией и Литвой вскоре сложат оружие.

# ПРОИСШЕСТВИЯ

## Ликвидация бандитской группы.

10 сентября сотрудниками уголовного розыска была затеряна бандитская группа из 6 человек. Ее возглавлял Островский Леонид, работавший на строительстве кино им. М. Горького Помимо его в банду входили Березовский Константин, Андреев Иван и Бударин П. и др. В течение августа и сентября эта банда произвела ряд налетов на проходивших по улицам в ночное время граждан. Бандиты заключены под стражу.

# ИЗВЕЩЕНИЯ

17 сентября, в 6 часов вечера, в помещении Вокзального райкома ВКП(б) созывается пленум РК ВКП(б) с повесткой дня о задачах подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. (Доклад т. Волкев).

Явка членов пленума и секретарей парторганизаций обязательна. Райком ВКП(б).

17 сентября, в 7 часов вечера, в помещении Малого зала Дворца труда, Куйбышевский райком ВКП(б) созывается совещание редакторов и членов редакционных коллегий стеновых газет.

Повестка дня: О задачах низовой печати в период подготовки и проведения выборов в местные Советы депутатов трудящихся. Куйбышевский РК ВКП(б).

Отв. редактор Н. В. БРЫЗГАЛОВ.

ТОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР  
имени А. В. Луначарского  
ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА  
17, 18 и 20 сентября 1939 г.  
ПРЕМЬЕРА  
„ПАВЕЛ ГРЕКОВ“  
в 4-х действиях, 10 карт.  
СЕЗОННЫЕ БИЛЕТЫ ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫ.  
Начало в 8 час. вечера. Касса открыта с 4 ч. дня до 9 час. вечера.

КИНО им. М. ГОРЬКОГО  
звучающей художественный фильм  
„ВЫБОРСКАЯ СТОРОНА“  
Начало сеансов в 6 ч., 8 ч. 30 м. и 10 ч. 30 м. вечера.  
Касса открыта с 3-х час.

1939 г. ВППОДРОМ  
18 сентября  
БЕГА И СКАЧКИ  
Начало в 1 час. дня.

ВНИМАНИЕ!  
БУКИНИСТИЧЕСКУЮ КНИГУ ПОКУПАЮТ  
МАГАЗИНЫ КОГИЗ'а  
Магазины № 1-3 с 12 ч. до 4 ч. часов дня.  
Магазины № 2-3 с 10 ч. утра до 5 час. вечера.  
Томское отделение КОГИЗ'а

МУЖ, ДОЧЬ, СЫН И РОДНЫЕ с прикормленным сообщением о преждевременной смерти горьким любимой  
ПРИЯНИКОВОЙ Елизаветы Дмитриевны,  
вследствие 14 сентября, в 8 часов вечера.  
Помырки состоится 17 сентября на вокзальном кладбище.  
Вынос тела из дома № 5, Старо-деловского посёлка, ст. Томск II, в 5 часов вечера.

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ ВКП(б)  
ИМЕЕТСЯ В ПРОДАЖЕ  
„Альбом наглядных пособий  
по истории ВКП(б)“, III выпуск.  
СОДЕРЖАНИЕ: Меньшевики и большевики в период русской революционной войны и первой русской революции (1904-1907 г.г.)  
ТРЕБУЙТЕ ВО ВСЕХ МАГАЗИНАХ КОГИЗ'а

РЕДАКЦИИ газеты „КРАСНОЕ ЗНАМЯ“  
ТРЕБУЕТСЯ  
КВАЛИФИЦИРОВАННАЯ МАШИНИСТКА.  
Обращаться к секретарю редакции в часы занятий.  
Советская ул., № 47, (комната № 5)

ВНИМАНИЕ ПЕДАГОГОВ И УЧАЩИХСЯ ПЕДУЗОВ!  
ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ НОВЫЕ КНИГИ:  
ШАРЛЬ ФУРЬЕ. „О воспитании при строе германии“.  
КРУПСКАЯ Н. К. „О вневоспитании в средних школах взрослых“.  
БАЗАНОВ Л. К. „Школа на Крайнем Севере“.  
ТРЕБУЙТЕ ВО ВСЕХ МАГАЗИНАХ КОГИЗ'а

НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА  
ПРИ ТОМСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ  
ПОКУПАЕТ ХОРОШИЕ КОВРЫ,  
ОКОННЫЕ ШТОРЫ, (плоские и порюсиновые),  
ПОЛОВЫЕ ДОРОЖКИ, ПОРТЬЕРЫ И ГАРНИТУР  
МЯГКОЙ МЕБЕЛИ.  
Обращаться: Тимирязевский проспект, № 3, Актовый зал.

ВНИМАНИЕ УЧАЩИХСЯ ВУЗ'ов!  
ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ УЧЕБНИКИ:  
НИКОЛАЕВ Е. Л. Теоретическая механика, ч. I.  
МЕЧЕРСКИЙ И. З. Сборник задач по теоретической механике.  
ПАЛЬШАУ А. Н. Начертательная геометрия.  
ПРИВАЛОВ И. И. Аналитическая геометрия.  
БЕРГМАН Г. И. Задачи по интегральному исчислению.  
САВАРЕНСКИЙ Ф. П. Геология коллиз'а.  
ТРЕБУЙТЕ В МАГАЗИНАХ КОГИЗ'а.  
Ленинский проспект, № 6.

Типографии „Красное Знамя“  
ТРЕБУЮТСЯ  
ЧЕРНОРАБОЧИЕ.  
Советская улица, № 47.

ВНИМАНИЕ ПОДПИСЧИКОВ!  
Зисоводной подписных изданий КОГИЗ'а ПОЛУЧЕНЫ:  
1. М. С. Э., том VIII.  
2. „ГЕОДЕЗИЯ“, том V.  
3. ИСТОРИЯ ПУТИЛОВСКОГО ЗАВОДА\* (из серии „И. Ф. 3“).  
4. АЛЬБОМ наглядных пособий по ИСТОРИИ ВКП(б)“, выпуск III.  
Невыпущенные подписания изданий до 25 сентября будут реализованы в розницу.  
Томское отделение КОГИЗ'а.

ТОМСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ  
ПРОДАЕТ ОСИНОВЫЕ ДРОВА  
в РАЙОНЕ ДЕРЕВНИ КУЗОВЛЕВО  
и различные строительные материалы.  
Срочно требуется ежедневно в часы занятий: Тимирязевский проспект, № 1, комната № 40, отдел снабжения.

ИМЕЕТСЯ В ПРОДАЖЕ  
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА  
по изучению ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ:  
СОБОЛЕВСКИЙ С. И. Хрестоматия по латинскому языку. Часть I.  
СЕРГИЕВСКИЙ М. В. История французского языка.  
ЛЮБАРСКИЙ А. А. Методика преподавания французского языка.  
ГРУЗИНСКАЯ И. А. Методика преподавания английского языка.  
ГЕОРГИУ М. Учебник французского языка. Издание II.  
ТРЕБУЙТЕ ВО ВСЕХ МАГАЗИНАХ КОГИЗ'а

УТЕРЯН ОБОДОК  
СО СТЕКОМ ОТ НАСОВ.  
Нашедшего прошу доставить за вознаграждение.  
Торговая ул., № 2, кв. I. Валянова  
ПРОДАЕТСЯ  
ДОЙНАЯ КОРОВА.  
Татарская ул., № 48.

Ботанический сад ТГУ  
(Тимирязевский просп., № 3)  
ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ  
СОРТОВЫЕ ЦВЕТочНЫЕ  
РАСТЕНИЯ: хризантемы, примулы, гелоконны и другие.  
КУПИМ 4 пары высоких  
розинных САПОГ.  
Ул. Революции, № 50, 2-й этаж.

ТРЕБУЮТСЯ:  
Н Я Н Я.  
Советская ул., № 105, кв. 5.

Н Я Н Я  
СКЕЛЕТАЛЬНО ПОЖИЛЫЙ.  
Тверская ул., № 55, кв. 10.  
Соловьева.

Домашняя работница.  
Приходить после 2 часов.  
Переулок 1905 г., № 20, кв. 3.

Начальной школе № 30  
(Большая Подгорная ул., № 65)  
УБОРЩИЦЫ.  
РАБОЧИЕ  
НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ.  
Обращаться: Лесторского, Московский тракт, № 6-а.

СУШЗАВОДУ  
(Пр. Фрунзе, № 103)  
РАБОЧИЕ (женщины), ПРИЕМ-ЩИК ОБЩЕЙ, ИНСПЕКТОР по изготовлению, ИСТОПНИКИ, МАШИНИСТЫ на двигатели внутреннего сгорания и ПЕЧНИКИ.  
ХОЗСТРОИТЕЛЬНОЙ КОНТОРЕ  
„ТОМТОРГА“  
(Крестьянская ул., № 13)  
СТОЛЯРЫ, ПЛОТНИКИ, ПЕЧНИКИ, ШТУКАТУРЫ и РАЗНЫЕ РАБОЧИЕ.  
Обращаться по адресу: Тимирязевский проспект, № 68, в часы занятий, в отдел кадров.

# ТРЕБУЮТСЯ:

ГОРНОМХОЗУ  
Зам. гл. бухгалтер, бухгалтер, счетовод, подавальщики, уборщицы и кастелянша.  
Обращаться: Советская ул., № 47.

ВОНЗАЛУ ст. Томск I  
срочно БУХГАЛТЕР.  
Обращаться в любое время.

Мастерские „РЕСПУБЛИКА“  
(Большая ул., № 3)  
ЗАМ. ГЛАВ. БУХГАЛТЕРА,  
СТАРШЕГО БУХГАЛТЕРА, БУХГАЛТЕР, МОДЕЛЬЩИКА, ПЛЕТИЩИКА И ЧЕРНОРАБОЧИЕ.

АРТЕЛИ „КОЖМЕХ“  
СЧЕТОВОД.  
Коммунистический пр., № 91.

ШВЕЙНОЙ МАСТЕРСКОЙ № 8  
СВЕТОВОД-КАТОТЕТИК и БЕЛОШВЕИ.  
Ул. Розы Люксембург, № 2.

На постоянную работу:  
ПЛАНОВИК, СЕКРЕТАРЬ, ЭКСПЕДИТОР, КУРЬЕР, УБОРЩИЦЫ, РАБОТНИКИ ОХРАНЫ, КОХОХ и РАБОЧНЕ. Условья: питание, квартира, артель „Технохим“ Сибирской ул., № 40.  
Приветствие.

ТОМСКОМУ МУЗЕЮ  
(Ленинский просп., № 39)  
ОПЫТНЫЙ БИБЛИОТЕКАРЬ СТЕКОЛЬЩИКИ, ПЕЧНИКИ, МАЛЯРЫ И КРСВЕЛЬЩИКИ.